

অষ্টম ভাগ

মহা হিসাব-নিরীক্ষক ও নিয়ন্ত্রক

১২৭। (১) বাংলাদেশের একজন মহা হিসাব-নিরীক্ষক ও নিয়ন্ত্রক (অতঃপর "মহা হিসাব-নিরীক্ষক" নামে অভিহিত) থাকিবেন এবং তাঁহাকে রাষ্ট্রপতি নিয়োগদান করিবেন।

মহা হিসাব-নিরীক্ষক
পদের প্রতিষ্ঠা

(২) এই সংবিধান ও সংসদ কর্তৃক প্রণীত যে কোন আইনের বিধানাবলী সাপেক্ষে মহা হিসাব-নিরীক্ষকের কর্মের শর্তাবলী রাষ্ট্রপতি আদেশের দ্বারা যেকোন নির্ধারণ করিবেন, যেকোন হইবে।

১২৮। (১) মহা হিসাব-নিরীক্ষক প্রকৃতক্ৰমে সরকারী হিসাব এবং সকল আদানত, সরকারী কর্তৃপক্ষ ও কর্মচারীর সরকারী হিসাব নিরীক্ষা করিবেন ও অনুসূচি হিসাব সম্বন্ধে রিপোর্ট দান করিবেন এবং সেই উদ্দেশ্যে তিনি কিংবা সেই প্রয়োজনে তাঁহার দ্বারা ক্ষমতাপ্রাপ্ত কোন ব্যক্তি প্রকৃতক্ৰমে কর্মে নিযুক্ত যে কোন ব্যক্তির দখল-ভুক্ত সকল নথি, বহি, রজিদ, দুমিন, নগদ অর্থ, স্ট্যাম্প, জামিন, জাভার বা অন্যপ্রকার সরকারী সম্বন্ধি পরীক্ষার অধিকারী হইবেন।

মহা হিসাব-নিরীক্ষকের
দায়িত্ব

(২) এই অনুচ্ছেদের (১) দফায় বর্ণিত বিধানাবলীর হানি না করিয়া বিধান করা হইতেছে যে, আইনের দ্বারা প্রত্যক্ষভাবে প্রতিষ্ঠিত কোন যৌথ সংস্থার ক্ষেত্রে আইনের দ্বারা যেকোন ব্যক্তি কর্তৃক উক্ত সংস্থার হিসাব নিরীক্ষার ও অনুসূচি হিসাব সম্বন্ধে রিপোর্টদানের ব্যবস্থা করা হইয়া থাকে, সেইরূপ ব্যক্তি কর্তৃক অনুসূচি হিসাব নিরীক্ষা ও অনুসূচি হিসাব সম্বন্ধে রিপোর্ট দান করা হইবে।

(৩) এই অনুচ্ছেদের (১) দফায় নির্ধারিত দায়িত্বসমূহ ব্যতীত সংসদ আইনের দ্বারা যেকোন নির্ধারণ করিবেন, মহা হিসাব-নিরীক্ষককে যেকোন দায়িত্বভার অর্পণ করিতে পারিবেন এবং এই দফার অধীন বিধানাবলী প্রণীত না হওয়া পর্যন্ত রাষ্ট্রপতি আদেশের দ্বারা অনুসূচি বিধানাবলী প্রণয়ন করিতে পারিবেন।

(৪) এই অনুচ্ছেদের (১) দফায় অধীন দায়িত্ব-

শালনের ক্ষেত্রে মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষককে অন্য কোন ব্যক্তি বা কৰ্তৃপক্ষের পরিচালনা জা নিয়ন্ত্ৰণের অধীন করা হইবে না।

১২১। (১) এই অনুচ্ছেদ-সাপেক্ষে মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষক স্নাটে বৎসর বয়স পূৰ্ণ হওয়া পর্যন্ত তাহার পদে বহান থাকিবেন।

মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষকের কর্মের মেয়াদ

(২) সূচীকৃত কোর্টের কোন বিচারক যেকোন পদ্ধতি ও কারণে অপসারিত হইতে পারেন, সেইরূপ পদ্ধতি ও কারণ ব্যতীত মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষক অপসারিত হইবেন না।

(৩) মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষক রাষ্ট্রপতিকে উদ্দেশ্য করিয়া স্বাক্ষরমুক্ত সবিশেষে স্মৃতি পদ গ্রহণ করিতে পারিবেন।

(৪) কর্মসম্পন্নতার পর মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষক প্রজাতন্ত্রের কর্মে অন্য কোন পদে নিযুক্ত হইবার যোগ্য হইবেন না।

১৩০। কোন সময়ে মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষকের পদ শূন্য থাকিলে কিংবা অনুপস্থিতি, অনুসূতা বা অন্য কোন কারণে তিনি কার্যভারপাননে অক্ষম হইয়া রাষ্ট্রপতির নিকটে সন্তোষজনকভাবে প্রতীয়মান হইলে ক্ষেত্রমত এই সংবিধানের ১২৭ অনুচ্ছেদের অধীন কোন নিয়োগদান না করা পর্যন্ত কিংবা মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষক পুনরায় স্মৃতি দায়িত্ব গ্রহণ না করা পর্যন্ত রাষ্ট্রপতি কোন ব্যক্তিকে মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষকরূপে কার্য করিবার জন্য এবং উক্ত পদের দায়িত্বভার শালনের জন্য নিয়োগদান করিতে পারিবেন।

অনুসূতা মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষক

১৩১। রাষ্ট্রপতির অনুমোদনক্রমে মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষক স্নেহপ নির্ধারণ করিবেন, সেইরূপ আকার ও পদ্ধতিতে প্রজাতন্ত্রের হিমাৰ রক্ষিত হইবে।

প্রজাতন্ত্রের হিমাৰ-রক্ষার আকার ও পদ্ধতি

১৩২। প্রজাতন্ত্রের হিমাৰ প্রধিকৃত মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষকের রিপোর্টসমূহ রাষ্ট্রপতির নিকটে পেশ করা হইবে এবং রাষ্ট্রপতি তাহা সংসদে পেশ করিবার ব্যবস্থা করিবেন।

সংসদে মহা হিমাৰ-নিৰীক্ষকের রিপোর্ট উপস্থাপন